

# 同立良法 共护一山

## ——《江西省武夷山国家公园条例》解读

本报全媒体记者 卞晔

### 生态为民：生态保护、绿色发展、民生改善相统一

保护，是为了更好更持久地共享。全民公益性是国家公园的三大理念之一。条例的一大特色就是在保护的前提下，将社会参与、生态为民、绿色发展作为重要原则，着力从保护原住民权益、支持绿色产业发展、加强社会公众参与等方面加强规范，力求实现生态保护、绿色发展与民生改善相统一。

在保护原住民权益上，条例规定武夷山国家公园管理机构应当会同所在地县级人民政府及有关部门，根据功能定位划定原住民、周边居民和生产经营单位的生产生活区域，合理安排社区居民和经营单位开展符合生态保护要求的茶园、竹林、人工商品林、生态旅游等生产经营活动。

在支持绿色产业发展上，条例规定武夷山国家公园管理机构应当根据环境承载能力和资源监测状况，可持续性利用生态资源，发展绿色产业；规定当地政府应当制定与保护目标相协调的产业发展政策，推动武夷山国家公园生态产品认证，指导和扶持武夷山国家公园及周边居民适度发展生态旅游和森林康养、竹产业、林下经济等绿色生态产业。

在加强社会公众参与上，条例规定武夷山国家公园管理机构应在一般控制区建立科普宣教、生态体验、展览展示平台，建立多元化的展示、解说和标识系统，促进公众了解国家公园；鼓励单位和个人通过认捐设施、认养树木或救助野生动物等方式，参与武夷山国家公园的保护与建设。

### 共建共管：既有统一之处 又具江西特色

武夷山国家公园地跨赣闽两省，只有一体化保护，方能得到系统、有效保护。

针对跨区域协调、统一执法等方面存在的挑战，赣闽两省自2022年启动协同立法工作以来，多次联合改稿，就顶层制度设计、禁止性行为规定、赣闽协同专章、法律责任条款达成一致，力求构建完善的协同体制机制。

例如，在强化两省政府的工作协同上，要求建立省级政府间的省际协调机制，共同协调解决重大问题，并健全世界文化和自然遗产联合保护机制；要求加强省级林业部门间的信息共享和执法协作，共同做好保护、建设和管理工作。在加强两省管理机构的协作上，规定两省武夷山国家公园管理机构间要加强生物资源与环境要素调查、监测与研究等工作，开展共同研究；为珍稀、濒危野生动物建设生态廊道，建设国家重点保护植物以及极小种群野生动植物繁育基地，将现有基础设施作为有机整体进行改造提升。

在规范多层次、全方位的两省协作机制的同时，两省还对武夷山国家公园范围内允许开展的活动、相关处罚标准进行了统一规范，让赣闽两省在生态保护上共用一把“标尺”，方便管理执法。

值得注意的是，条例因地制宜，点明了具有江西特色的保护对象，如黄腹角雉、黑熊、南方铁杉等野生动植物和黄冈山、独竖尖等地质地貌，以及书院文化等传统文化。“这些内容体现了我们江西的特色和实际需要。”江西武夷山国家级自然保护区管理局资源管护科科长袁荣斌说。

# 人大之声

“山风吹笙鹤声，山前入望翠云屏。”横跨江西福建的武夷山，不仅有着丹霞奇景和北纬27度上最高的森林覆盖率，还是朱子理学的发源传承地，是我国首批国家公园之一和四项世界文化和自然双重遗产之一。

为守护好这一方生态人文宝地，日前，江西省人大常委会会议与福建省人大常委会会议同步，分别表决通过《江西省武夷山国家公园条例》(以下简称条例)和《福建省武夷山国家公园条例》，将于今年10月1日起正式施行。

条例共7章63条，主要明确了在武夷山国家公园江西片区的适用范围、规划建设要求、发展共享领域和保护管理、协同治理、保障等机制。“这是全国首例世界文化和自然双重遗产省际协同立法，将为保护、建设和管理武夷山国家公园提供坚实的法治保障。”省人大常委会法工委负责人说。

### 保护优先：分为核心保护区和一般控制区

建立以国家公园为主体的自然保护地体系，是以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴和永续发展的战略高度作出的重大决策。2021年3月，习近平总书记到武夷山国家公园考察时叮嘱，武

夷山有着无与伦比的生态人文资源，是中华民族的光荣，最重要的还是保护好。

条例从保护优先出发，以武夷山自然生态系统及文化和自然遗产保护为核心，构建了严密的法制保护体系。

在规划建设上，条例要求依据国土空间规划和国家公园设立标准编制武夷山国家公园总体规划，并与武夷山世界文化和自然遗产保护管理规划相衔接。在此基础上，还规定编制生态保护修复、调查监测和社区发展等专项工作实施方案。此外，条例还规定要对村庄(居民点)、生产加工等场所组织详细规划设计，建筑外观、建筑风格等保持与自然资源、人文资源相协调的村庄风貌和民居特色。

在保护管理方面，条例将武夷山国家公园划分为核心保护区和一般控制区，实行整体保护、分区管控和差别化管理。

针对核心保护区，条例实行最严格的保护，规定除了公共管理部门依法履职、原住民开展必要的生产生活活动等特定行为，任何单位和个人不得擅自进入。一般控制区则在承担保护功能的基础上，兼顾科研、教育、生态旅游及居民生产生活等公共服务功能。此外，条例还明确列举了开山、采石、采砂、开垦、烧荒等15项禁止性行为。

## 全国烟花爆竹产区安全生产工作座谈会召开 任珠峰出席并致辞

本报萍乡讯(卢瑛琦)6月5日，全国烟花爆竹产区安全生产工作座谈会在萍乡召开。省委常委、常务副省长任珠峰出席并致辞，应急管理部部长、副部长胡明刚出席并讲话。

任珠峰指出，我省作为全国烟花爆竹的第二大主产区，一直高度重视烟花爆竹产业安全发展，尤其是近年来与湖南省共同推进烟花爆竹转型升级集中区建设，烟花爆竹安全生产工作取得明显成效。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，始终站在“以一域之安，护全国之稳”的政治高度，统筹发展和安全，不断推动烟花爆竹产业安全发展走深走实。要坚持“传统防+科技防”，进一步构建完善监管体系，认真开展安全专项整治，大力淘汰落后产能。要积极学习借鉴兄弟省份经验做法，以更严密的责任落实、更精准的风险防控、更有效的隐患治理、更坚决的打非治违，纵深推进烟花爆竹转型升级集中区建设，加快推动烟花爆竹行业标准化、机械化、自动化、信息化建设，为全面提升全国烟花爆竹行业本质安全水平贡献江西力量。

胡明刚指出，今年是新中国成立75周年，是实施安全生产治本攻坚三年行动的开局之年，是集中区建设转段的启动之年，要深化生产经营安全专项整治，深化生产企业对标改造升级，加强重点时段安全监管，提升安全监管能力水平，确保全国烟花爆竹安全生产形势持续稳定向好。

胡明刚在赣期间还调研了化工园区安全整治提升和企业安全生产情况，副省长袁勤华陪同调研。

## 不断增强残疾人获得感、幸福感、安全感

本报南昌讯(朱宸廷)6月6日，副省长孙洪山在南昌市调研残疾人就业和托养服务工作。

孙洪山先后来到南昌市青云谱区残疾人之家、南昌市东湖区肯德基“天使餐厅”、省残疾人综合托养服务中心，现场观摩残疾人手工制作非遗手工艺品，询问残疾人工作和生活情况，详细了解残疾人综合托养服务中心运营情况。孙洪山高度赞赏残疾人的“瓷上绘画”手工艺品，他指出，要把平等对待作为最好的关爱，把促进自立作为最好的扶助；带着感情从不同层次认识残疾人手工艺品的价值，开辟更多销售渠道，共同支持残疾人就业创业，让发展成果惠及更多残疾人；宣传“天使餐厅”等助残品牌，形成全社会关爱残疾人的良好风尚；加强残疾人托养服务的安全保障，在人员密集场所做好消防救援措施，不断增强残疾人获得感、幸福感、安全感。

## 省防指召开防汛会商会

本报讯(朱宸廷)6月6日，省防指召开防汛会商会，会商研判端午及高考期间防汛形势，针对性部署防范应对措施。

会议指出，根据预测，高考端午期间我省有一次降水天气过程，赣中赣南局部地区有暴雨和雷电、短时强降雨等对流天气，累计雨量局部可达120毫米以上；端午节后全省主要江河有明显涨水过程，赣江中游、信江、乐安河部分干支流可能发生超警洪水。

会议要求，各地各部门要聚焦高考端午期间防汛安全保障工作，细化落实针对性防范应对措施。气象、水文部门要加密监测预警预报，做好重点区域精细精准服务；教育部门要做好考点防灾、备用考点等相关保障，落实突发状况应急预案；公安交警、交通运输部门要加强巡逻力量，及时疏导交通秩序；应急管理、消防救援等部门要组织各类队伍进入战备状态。要聚焦中小河流洪水、山洪地质灾害、在建涉水工程等防御重点，加强巡查防守，做好受威胁群众提前转移避险。要做好龙舟赛等活动安全保障，加强旅游景区、未开发未开放景点等重点区域安全管理。



6月6日，万安县龙舟赛火热开赛，7支参赛队伍在赣江展开激烈角逐。飞驰的龙舟、飞溅的浪花与观众的呐喊声，烘托出喜庆热烈的节日氛围。 本报全媒体首席记者 李 劼 摄

### 激烈角逐

## 聚焦2024年高招

### 高考今日开始

本报讯(全媒体记者李芳)6月7日，我省2024年普通高考拉开帷幕。全省共设100个考区、276个考点、19639个考场，涉考工作人员6万余人。

考试安排：6月7日09:00—11:30语文，15:00—17:00数学；6月8日09:00—10:15物理/历史，15:00—17:00外语(含听力)；6月9日08:30—09:45化学，11:00—12:15地理，14:30—15:45思想政治，17:00—18:15生物学。

6月8日上午物理/历史科目考试结束后，监考教师

会向考生发放网上填报志愿密码卡，考生在准考证存根上签名确认，自行保管好密码卡，做到不丢失、不泄露。2024年我省高考成绩预计6月25日对外发布，继续分两次集中填报志愿。6月26日江西日报社(江西报业传媒集团)将举办江西省2024年高考志愿填报现场咨询会。咨询会突出公益性、彰显服务性，不收取参展高校、考生及家长费用，地点为南昌绿地国际博览中心A2、A3馆。

## 我省加强经济运行监测提振发展信心

(上接第1版)及时提出对策建议，为党委、政府科学决策提供参考依据。同时，充分发挥“风向标”“晴雨表”作用，做好统计数据发布解读和经济形势宣传引导，持续提振发展信心。

构建现代化统计监测体系。省统计局建立健全“1269”行动计划、数字经济、重大项目、服务消费、区域协调等方面的10余项统计监测制度，按月按季对5万多家一套表单位进行全面调查，科学反映产业链、创新链、人才链、政策链、资金链融合成效，以及数字经济发展水平、投资效应、消费变化和区域发展情况。同时，创新开展新型消费模式统计监测，稳步推进规模以上大中型企业研发半年报制度和高新技术产业统计制度，形成一批有价值的研判成果。

全面提升统计服务水平。省统计局深入开展经济形势调研，建立重点企业(项目)联系机制，通过问卷调查、座谈交流、实地调研等方式，加强与工业、服务业、商贸等领域重点企业沟通交流，聚焦有色金属、电子信息、石化化工、新能源等重点产业链开展座谈会，及时掌握重点企业和行业运行情况、存在问题以及诉求建议，更好地助推高质量发展。

开展第五次全国经济普查，对于全面摸清家底、把脉经济发展具有重要作用。今年以来，全省近6万名普查指导员和普查员，深入2.2万个普查区、3.7万个普查小区，开展入户登记工作，引导普查对象如实填报数据。省统计局全力抓好普查业务培训，确保普查登记工作质量，助力实施精准有效的政策措施，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 中央生态环境保护督察 在江西

### 中央第三生态环境保护督察组 向江西移交第二十九批信访件

本报讯(朱宸欣)6月6日，中央第三生态环境保护督察组向江西移交第二十九批群众信访举报件126件(来电举报77件、来信举报49件)，其中重点关注11件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看，涉及大气31件、水28件、生态24件、土壤11件、噪声9件、其他类型23件(一件举报可能涉及多种问题类型)。

从区域分布上看，南昌市37件、九江市17件、上饶市16件、吉安市14件、宜春市12件、赣州市11件、抚州市6件、鹰潭市5件、萍乡市4件、景德镇市2件、新余市2件。所有举报件均已及时移交相关设区市处理。

截至6月6日10时，中央第三生态环境保护督察组累计向我省转办群众信访举报件2807件(来电1890件、来信917件)，其中重点关注230件。各地累计信访举报件为：南昌市730件、赣州市379件、上饶市348件、九江市311件、宜春市244件、吉安市238件、抚州市202件、新余市103件、萍乡市93件、鹰潭市80件、景德镇市79件。

2024年5月8日至6月8日，中央第三生态环境保护督察组进驻江西。其间，群众可拨打举报电话0791-88918612，或通过江西省南昌市A340号邮政信箱，对生态环境保护方面问题进行举报。

### 第二批中央生态环境保护督察群众 信访举报转办和边督边改公开情况

本报讯(朱宸欣)截至6月6日，对中央第三生态环境保护督察组向江西省移交的第二十批群众信访举报件105件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求，群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、网站等媒体上公布(详情请扫描下方二维码)。

截至当日，移交我省的第二十批信访举报件105件，均按期办理、反馈，已办结104件(含阶段性办结)，其中：南昌市27件，已办结27件；九江市20件，已办结19件；景德镇市1件，已办结1件；萍乡市2件，已办结2件；新余市4件，已办结4件；鹰潭市2件，已办结2件；赣州市19件，已办结19件；宜春市3件，已办结3件；上饶市13件，已办结13件；吉安市6件，已办结6件；抚州市8件，已办结8件。

截至当日，移交我省的前二十批信访举报件1810件，均按期办理、反馈，已办结1792件(含阶段性办结)，其中：南昌市458件，已办结456件；九江市196件，已办结192件；景德镇市59件，已办结59件；萍乡市57件，已办结57件；新余市72件，已办结72件；鹰潭市57件，已办结55件；赣州市241件，已办结238件；宜春市152件，已办结152件；上饶市227件，已办结220件；吉安市155件，已办结155件；抚州市136件，已办结136件。



## 着力满足人民群众 美好精神文化生活新期待 卢小青在鹰潭调研

本报鹰潭讯(全媒体记者周桐)6月5日至6日，省委常委、省委宣传部部长卢小青在鹰潭市调研。她强调，要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神，按照文化强省建设推进大会部署要求，大力推动文化旅游深度融合、文明实践提质增效，着力满足人民群众美好精神文化生活新期待。

卢小青来到鹰潭方特东方神画主题乐园、拾方光影余江影视基地、贵溪茨萍弄历史文化街区等地，详细了解项目建设、运营和服务情况。她指出，要坚持以文塑旅、以旅彰文，把江西优秀传统文化的传承、发扬、创新贯穿到文旅深度融合当中，推出更多精品化、差异化的文化旅游产品，努力培育打造文化产业新的增长点。要围绕网络文学转化、微短剧摄制等内容，盘活城市存量空间资源，培育更多文化产业新模式新业态，打造一批爆款IP。在江西中鼎金属工艺有限公司，卢小青勉励企业增强市场意识、宣传意识，加强材料、工艺和技法创新，不断推出更多文创精品。

在贵溪市婚姻登记处、滨江镇滨江社区新时代文明实践站，卢小青详细了解文明实践、移风易俗等情况。她强调，要依托新时代文明实践中心(站、所)等阵地，因地制宜开展经常性、面对面、社区居民、农村村民喜闻乐见的文明实践活动。要深入推进移风易俗乡风文明专项行动，发挥好村规民约和红白理事会、道德评议会等作用，引导广大群众破除高额彩礼、大操大办等陈规陋习，持续培育和涵养文明新风。

## 我省开展端午节前食品安全专项抽检

本报讯(全媒体记者殷琪惠)端午节临近，为保障节日期间食品安全，省市场监管局近日组织开展了专项监督检查。据介绍，此次抽检以粽子、咸蛋等时令食品为重点，共抽检食品1629批次(其中粽子抽检393批次、咸蛋抽检183批次)，检出不合格食品3批次，检出的问题涉及肉制品超范围超限量使用食品添加剂和酒类质量指标不达标等。

截至目前，省市场监管局已抽检省内外生产企业613家，商场、超市等经营企业376家，深入排查“两超一非”、微生物污染、重金属污染等食品安全风险隐患。针对不合格食品，省市场监管局将开展核查，采用下架、召回、销毁等方式，有效消除不合格食品风险隐患；督促落实责任，将不合格食品抽检信息通报生产、经营企业所在地市场监管部门，督促涉事生产、经营企业落实主体责任，有效加强食品安全监管。此外，省市场监管局将主动公开信息，按照规定程序公布食品抽检相关信息，警示消费，防范风险，营造安全放心的节日消费氛围。